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Limitidifuuziari

Argomento tholtatovelocemeute .

It eakdo dei limit' tiene dopes . . .

Notazione
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Consider it grafico
f-e-

×

diet E
-x

Cosa suecede all
'

output e-
×
quando l

'

uiput x

si muooe
"
verso to

" ?
Risposta : e- × si muove

"

verso Og .

Per la precisione Et si aooieina sempre di pin a
O quanta pin x diveuta grande (ma ext O sempre) .

Esprimo quawto osseruato diceudo die
"
ex tender a O quando X tender axes , oppure
" ie limit die per x che tender a + as e- 0

, .



Pin in generate, dat i f : IR→ R e L numero neale,
se fca si avoi eine sempre di pin a L quando
X diveuta sempre pin grande , deco che
"
f Cx) tender a L quando X tended to ,,

oppure

"
il limiter di f Cx) per x che tender a to e- Li,

e scriver fat
,

L
oppure fine f- (x)=L .

Quester espress,oui a parole Sono perf oaghe .

Definizione precisa
si dice che f Cx) → L per x→ to se :

per ogui E > O

f (x) approssima L con errone wiferione a E

da un Certo Xe in poi .
I

cioe If (x)-LISE
(
cioe per ogui x Exe (L- E s f Cx) S Lte)

Versione corn patta :

V-E > o F the tale che x z Xe ⇒ IfAl-Ll s e



Interpretazione graf ica :

*
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Lt E
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Osservazioni

. Posso usave it disegno del grafico di f per
dimostrare che fin

,

f Cx) =L ?

No
, perche nel disegno non si vede Cosa

succede per x molto grande e por E

molto piccolo .

It grafico serve solo a farsi un ' idea
.

• Per le stesse region's non posso usare heanehe

un computer .



• Dimostro che line e- × - O
.

+→to

Dato Eso (quealunque) vogliotrovave Xe Tale che

1 EX- ol s E se XI Xe .

Per fav lo visoluo la diseq .
Ie-I 01 SE :

Siccome €101 = text e-
×

,
ho e- × SE

cioe - X s log E , x I - loge = log (VE) .
Riassumeudo I e-I ol SE se X 's log (YE) .

Pveudo allora Xe log(VE) .

. bin = 0 ,
×→to ex - GX

me questa lo si dimostraconTeeniehe che

Vedneuro pin iuea .

.
Per poster pavlak di fin

,

f Cx ) non serve

che il dominio X di f Sia IR
,
basta che X

contango humeri che
"
si auoicinano a too

,

cioe

HM 3- xEX tale che x IM
.



Cosa signifies Che fujii
,

f G) = -10 ?

A Heuzi one i la defiuizioue di prima non fuuzionaperehe

I fix) - Cto ) / S E non ha senses (to non e- un numero) .

Defining one (di eiuiite infinite per x→ too )

Data f : R→ IR (oppure fix→ R con X t. c . . . .)
si dice che f → to per x→ to se

per ogni " soglia ,,
M
,
Vale f Cx) I M per x da un

Certo punto Xu ni poi , cioe :

FM F XM tale che XI Xie⇒ fcx) IM

Mw:
← y=fCx) !

I J
Xµ

Seriate voi la definitione di feige
,

fG) = - co .



Altenaare men sempre il liveite di fCx) per a→to

esiste
.
Per eseuepio Ain seux mon es,

a→ to

'ste !
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Dewine Cdi eimite finite per x→Xo)

Bati f : R→ IR
,
LE IR

, XoER , si dice che fG)→L

per x→to se :

per ogwi E so

> cioe If Cx)- LISEf (x) approssima L Con ewore S E
( L- es f she)

per ogui x sufficientenroute viciuo a Xo

per ogwi x t. c . K- Xo ISSe
Versione compacta :

↳
per un certo se

V-E> O F Sexo t . c . Ix - xd Sse⇒ I fed- LISE .
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y=fCx)

-x
Xo- Se Xo Xo-18g

Ossevo
.

Come prima , per par lane di eiuiite di f Cx) per

X→ Xo non serve che il dominio X di f sia R

ma basta che X conteuga punt arbitrariameute
Vicini a Xo ,

a'OE :

V-8 >o F X EX tale che XtXo e IX-Xo ISS .

Scrioete per esercizio le definition maneanti :

f-Al is
, FAI is

, f-k¥+6- is ,

f-HI,⇒oL , fklxt.gs , f-k¥8- is .



Esaupi
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I
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Prosegno doll
'

Ultimo eseuepio di devi :

fig# mon esiste .

Y

Y -- f-
µ - ' ' ' '

.
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[no]
Ma se considero solo x so

,
a'OE x tender

a O " da destino
,
allow ¥ tended to

[ " da sinistral, ] Ecs]



Defiuizione di limit destro esinistno

Data f i IR→ IR
,
to C- IR

,
LE IR

,

dice che il limit difcx) per x che

Tarde a Xo da destra (da sinistral e- L

lien f Cx) =L opp . feel→ L
thot xoxo'

(xoxo ) Cx→ xD

se

V-E >OF Se > o t. c . Xosxfxotfe⇒ If Cx) -LISE

( Xo- Ses Xd Xo)

Osserv
.

. Peu parterre di limiter destino (sinister)
di fCx) wi Xo basta che il domini o

X di f centeuga punter x arbitration .

vicini a Xo e stneltaweute maggiore
'

(minora) WOE
exo- Ss xoxo )

V-8 > o F XEX t . c . Xo s tf Xo-18



Per eseeupio ,
rien ha sense Darlene

di line logx
x→o

' Gif
.

fix ) =L ⇐ Yigalglegigfld-L.se
fujgof.GS#fegigo.fCxlCoppwre

Uno dei due men estate) allora

lui f Cx) rien esis te .

X→ to

• la def . precedent vole per LER

nee si put esteudeue a Leto .

Fateh per esevaizio . E diueosthote

che ¥g¥ = to effing # = -o .



Funzioni continue

Defiuizione

Data f :
XII

, IR e Xo EX
,
dio che

f E continua wi Xo se

VE > o 3- Se > o

t.c.hxxosge-slfcxl-fkdlsyxap.pro
same f appntossimafko)

Xo on err. 58g An error SE

Dio che f e- continua se e- continua in ogiwxoex .

Ossett
.

- La eentiuuita meeee data per sontata quando
si usa la caleolatriee o il computer per

caleolave fcxo) Sexo ha infinite eifvedeeimali

• Se f E continue in to allow liufcx) - fko)
( se si wie pavlak di limit )

"→to



1 : : : : ÷:
"

oguifi IN→ IR E continua
← humeri natural's = {0,43 . . . . }

ma rien si peut palace di bin f Cx)
Wo

par alan xo (trainee to) .

• Tutte le fuuziari elementavi viste Rhona
Sono continue ( in tutti ipuuti dell

'

nisieine

di defiuisiaie) . ( non lo Di nostro)

Demander i
la fanzine ¥ e- continua uio?

La demander e- need posts perdie

0 Now appavtieue al dominie di Ig .

• Tutte ee operaslain elementals
' Selle

fuuzioui : Somma
, prodolto , composition

(fcxltgcx) (fCx) . gas) ( fcglx)) )

Mandaue fruition continue wi fuwioieui continue .

(NON LO DINOSTRO)



Quiudi tutte le fuwzicui date dawn
'

unia

formula Sono continue .

gieedoygiuio
- be fewsieue f ÷ {

t m × So
g

- l per x so

discontinue (non e- centuries) in 0

poeetee

liu f G) = I = flo)
got

ma

lui f- Cx) = - I
*→o

-



Calero dei limit Cfaeiei)

Zegole
"
di buon senses

, spiegate per eseeupi .

. fig
,

de 't ¥ ) = 0+0=0
t, t
O O

Regda : se f
,
Cx) oh , efz z ( Li , LZEIR)

allots f
,
G)+ fix)→ Litle

tho

Iu siutesi " il limit della Sanwa e- le Somma

dei limit , .

' Inf ytzt COS X = to
dis wt'scase

Regola : Se f. Cx)→to Go) e fo An LER
xoxo

allora f
,
G) +fix→ to C-o)

→Xo

Siutesi :
"
to -1 L = to g e

"
-as -1L = - as

,



.
lui ex-1×2 = to

truly. to
Regola :

"

Lto ) -144=+0 ,

eaualogameute
"
C-as) -1C- es) = -o ,

Alteuziene Se ffxygfotbefzcx.IE-

allora men posses dire quote ie limit

di f
,
G) + fzlx) per

X→Xo senza informal
.

pin precise .

In sihtesi :

"
(test to) found widetevnu . ,

Es le'm x2+x = to ( loreediauuo
→as f, d, dope)

1-Cs -Cs

lui 84×3 = - as
" "

x→ -w t, t,
+co

-W

- live xtcosx = to ⇐ xteosx Ex- I → to
Htcxoxo tho toned

evite
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q g
- ( 3.tt/f2tex)→ 3. C-2) = - G

w -
te
3-10--3

-240=-2

Regala Sef
,

→ L, e fo → Lz
→Xo +→yo

I ↳↳EIR

Allora f. Cx) . fzlx) → Li -Lz
+→Xo

( " il lime del prod . e- il prod . deiliw;)

' Ino, ¥ . ooscxtlt) = - g

f, I
fiuelusoh.to

to Cosme - I

Read
"
to . ↳ {

to se Lso

-co se KO
,

lui e
"

logy =
I uidusol-o

esta
f, to
1- is
to

life, logf-slfgiglogx.by = - es

d. ¥.



Attention as . O
,
e
"
-0.0

,
Saro forme
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.

⇐ fgio.gg
.

eggs so Criiiueei )

list . "¥:%g÷E÷.gg#x=-vs&

I
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. bin cost
= O
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±
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±•
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Attention
"

f- = + es
,

Es XIE wa f- wage
Ma vale

"

ok, = to ,
"

f- = -o ,
t,
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fuvxiaie dee teeudeao
da destra Cabe e- pros)
eteude at



Piiu ai generale
"

¥,
= {
to se ↳o (widusotcs)

- es se LL O ( uieluso -o) I,

"
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- O se ↳o (widusotcs)

-
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Limiti
"

facile
,
(conclusion)

>evil Caicedo dei limit valgono tutte le negate
"
intuitive , che Uno si aspdta .

Ma alteuzi one alle forme liedeterminate :

"

text to) , ( "to - co
, )

"

⇐ o) . O
,

"

¥9
,
i
"

do
.

i

"

I
,

ma
"

to = -10
,

; = -o

,

;

"

to -10=+0
,

" ¥g=Q, "

⇐ co) . (IO) = to ,

Formula di Cambio di variable

se fol→ Yo allora liiugffcxl) = kingly)
xoxo x→Xo T Y→Yo

Cambio di
Vaviabiee

ye f- Cx)



Ein cos (ex ) = him cosy = cos (O) = I
x→ -o T y→o

Cambio Var
.

Y = ex

Osservo che

se x→ - is

allover y→O

Figo, aeetaullogx) q ylujnaretauy = - Iz
y = logx

se x→Ot

Allora y→ -A

fig
, .bg/log(logxDqluielog(logy)--hielogz- toy→ to T 2-→to

Y - logx z - logy

Cuviosita : se ealcolate log (log (log x )) een

la eakdatrice olteuete sempre humeri 52 .

Alteuzi one Pud succeeder che ylnjyogly) NON es ist
heute esiste bin

→xo
9 HAD ,

Va bene applicator la formula se ling Cy) esiste .

7770



Eseuepio
lui 1- =

lui e- × = lui EY = + is
+→ is ex te-o p y→ to

Ye -X

ma

bait line 1-
×→ -a ex q y→ o y

mon esiste !

Y - ex

Gu effete
'

basta stave piialteule :

bint lui
as-a ex q y→city = to .

b- ex

e Osservo die

seas -es
,

allora y=e×→ Ot


